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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinerates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 09.02.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:35 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Rogätz 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Frau Steffi Engelbrecht  
Herr Gerhard Förster  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Manfred Neumann  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Yves Wichert  
Herr Rolf Winkelmann  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Frau Katja Sonntag  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Goers entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 01.12.2015 
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
5 Einwohnerfragestunde 
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6 Zustimmung zum abschließenden Beschluss des Verbandsgemeinderates 
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide  über den Flächennutzungsplan der 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-RO/186/2016 

7 Ärztliche Versorgung in der Gemeinde Rogätz 
8 Bekanntgabe der Eilentscheidungen 

Vorlage: MV-RO/189/2016 
9 Beschluss zur Haushaltssatzung 2016 

Vorlage: BV-RO/191/2016 
10 Antrag Stark III ELER, energetische Sanierung Kita Rogätz 

Vorlage: BV-RO/193/2016 
11 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, die stellv. Verbandsgemeindebürger-
meisterin Frau Sonntag, die Schriftführerin Frau Engel und 11 Einwohner. Mit der 
Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden 
Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 12 Gemein-
deräte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Schröder stellt den Antrag auf Änderung der Tagesordnung. 
 
Öffentlicher Teil: 
TOP 10 Ärztliche Versorgung in der Gemeinde Rogätz wird als TOP 7 behandelt. 
 
 
Alle anderen TOP`s ändern sich entsprechend. 
 
 
 
Beschluss: 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 01.12.2015 
  
Der Bürgermeister informiert über die Abarbeitung der Festlegungen des Ordnungs-
amtes. Die schriftliche Stellungnahme des Ordnungsamtes ist jedem Mitglied des 
Gemeinderates mit der Einladung zugegangen. 
 
Das Loch vor dem Grundstück der Familie Rosien ist noch nicht beseitigt. 
 
Die Baumscheibe zwischen den Grundstücken Kögler und Budde ist noch nicht ent-
fernt.  
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Wurde in TOP 3 abgehandelt. 
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zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Auf die Anfrage zum Stand der Arbeiten am Radweg Rogätz-Loitsche informiert der 
Bürgermeister, dass die Planungsarbeiten noch nicht abgeschlossen sind.  
 
Festlegung: 
Es wird festgelegt, dass das Bauamt zur nächsten Sitzung des Bau- und Um-
weltausschusses folgende Zuarbeit leistet: 
Baumaßnahme Radweg Rogätz-Loitsche – Abarbeitungsstand und weitere 
Fortführung. 
 
Herr Böttcher äußert noch einmal seinen Unmut bezüglich der Erhebung des Herstel-
lungsbeitrags II durch den WWAZ. Ein von ihm verfasster Leserbrief an die Volks-
stimme wurde bisher nicht zur Veröffentlichung freigegeben. 
 
Die Verfügung des Landkreises gegenüber dem WWAZ wurde bisher nicht zurück-
genommen, so Herr Schröder.  
 
Der Zustand der Remise wird ebenfalls angesprochen. 
Die Gemeinde Rogätz hat die Remise veräußert. Der Eigentümer teilte dem Bürger-
meister mit, dass zum wiederholten Mal ein Fördermittelantrag gestellt wurde und auf 
die Bearbeitung gewartet wird. 
 
 
 
 
 
 
zu 6 Zustimmung zum abschließenden Beschluss des Verbandsgemein-

derates der Verbandsgemeinde Elbe-Heide  über den Flächennut-
zungsplan der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-RO/186/2016 

  
Der Bürgermeister übergibt das Wort an Herrn Funke vom Planungsbüro. 
Herr Funke gibt einen Überblick zum Stand der Dinge und erläutert die Notwendig-
keit der Zustimmung durch den Gemeinderat. 
Die in der Beschlussvorlage angegebenen Anlagen können elektronisch und im 
Bauamt der Verbandsgemeinde Elbe-Heide eingesehen werden.  
 
 
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat stimmt dem abschließenden Beschluss des Verbandsge-
meinderates über den Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
zu. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 1 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 7 Ärztliche Versorgung in der Gemeinde Rogätz 
  
Der Bürgermeister informiert die Anwesenden ausführlich über den Stand der Dinge 
und dem Vorhaben der Gemeinde Rogätz bezüglich der ärztlichen Versorgung.  
Die Gemeinde Rogätz strebt an, als Träger der Arztpraxis aufzutreten. 
Hierbei hat die Kassenärztliche Vereinigung Sachsen Anhalt ihre Unterstützung zu-
gesichert.  
Herr Großmann führt weiterhin aus, dass der Eigentümer des Gebäudes, Herr Wet-
zel, dem Medizinischen Versorgungszentrum Dreiländereck (MVZ) zum 31.08.2016 
die Räume gekündigt hat.  
Die Praxis (Ausstattung) befindet sich allerdings im Eigentum des MVZ. Nach dessen 
Rückzug wäre die Gemeinde Rogätz bereit, die Praxis zu erwerben. Die Schwestern 
sollen ebenfalls übernommen werden. 
Der Bürgermeister steht mit einem Arzt in Verbindung, der in Rogätz praktizieren 
möchte. Er wird für die Beantragung der Maßnahme und Begleitung bis zur Bewilli-
gung  auf Honorarbasis zur Verfügung stehen. Für das Betreiben der Arztpraxis hat 
die Gemeinde Rogätz  300 T€ in den Haushalt 2016 eingestellt. 
 
Fortführend wurde den Mitgliedern des Verbandsgemeinderates in der letzten Sit-
zung vorgeschlagen, dass die Verbandsgemeinde Elbe-Heide zu gegebener Zeit als 
Träger  eines ortsübergreifenden Ärztehauses agiert. 
Bei einem Treffen der Bürgermeister oder Delegierten der Gemeinden haben sich die 
Anwesenden dafür ausgesprochen, die Angelegenheit noch zu überdenken. 
 
Die Gemeinde Rogätz kann nach Anfrage bei der Kommunalaufsicht als Träger der 
Arztpraxis auftreten, die Gründung eines Eigenbetriebes wird aber erforderlich sein. 
 
 
 
 
 
 
zu 8 Bekanntgabe der Eilentscheidungen 

Vorlage: MV-RO/189/2016 
  
Der Bürgermeister gibt dem Gemeinderat die Eilentscheidungen bekannt. 
Die Eilentscheidungen wurden erforderlich, um die an die Gemeinde Rogätz gerich-
teten und nicht durch Widerspruch anzufechtende Bescheide über die Erhebung von 
Trinkwasserbeiträgen zur Zahlungsfälligkeit zu zahlen. 
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zu 9 Beschluss zur Haushaltssatzung 2016 

Vorlage: BV-RO/191/2016 
  
Der Haupt- und Finanzausschuss hat im Vorfeld zwei Beratungen zum Haushalts-
plan 2016 durchgeführt und empfiehlt dem Gemeinderat den Haushalt zu beschlie-
ßen. 
Zur Erläuterung des Haushaltsplanes 2016 übergibt der Bürgermeister das Wort an 
die Kämmerin, Frau Sonntag. Sie informiert ausführlich über die Inhalte, insbesonde-
re den Ergebnis- und Finanzhaushalt. 
 
Festlegung: 
Zum Stand der Fördermittelbeantragung 2. BA Klutturm soll das Bauamt  zur 
nächsten Gemeinderatssitzung eine Zuarbeit leisten. 
 
Absichtserklärung: 
Der Gemeinderat beabsichtigt, nach Genehmigung des Haushaltes, zum frü-
hestmöglichen Zeitpunkt eine Satzung über die Gewährung eines kommunalen 
Begrüßungsgeldes für Gewerbeansiedlung im Gewerbegebiet Rogätz zu erar-
beiten. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 09.02.2016 die Haushaltssat-
zung für das Haushaltsjahr 2016 einschließlich Bestandteile und Anlagen.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 10 Antrag Stark III ELER, energetische Sanierung Kita Rogätz 

Vorlage: BV-RO/193/2016 



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
ordentlichen Sitzung des Gemeinerates der Gemeinde Rogätz  Seite: 7/8 

 

  
Nach kurzer Diskussion erfolgt die Beschlussfassung. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die vorliegende Konzeption zum Förderantrag 
Stark III ELER, energetische Sanierung Kita Rogätz zu bestätigen. Die Mittel 
sollen gemäß Finanzierungsplan in den Haushalt 2016 eingestellt werden.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
 
zu 11 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Winkelmann spricht die Kostenbescheide an, die Grundstückseigentümer im 
Gewerbegebiet für Gehweg und Straßenbeleuchtung erhielten. Auf Nachfrage bei 
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide, vor dem Kauf des Grundstückes, wurde zugesi-
chert, dass die Grundstücke erschlossen sind und keine weiteren Kosten auferlegt 
werden. 
 
Herr Körtge rügt die Sauberkeit am Fährdamm. Hier sollten Hundekot- und Müllbe-
hälter aufgestellt werden. 
 
Das Ordnungsamt soll die Zuständigkeit prüfen und die Verantwortlichen an-
schreiben. 
 
Die Aufstellung zur Organisation des Blütenfestes wird mit den Einladungen 
zur nächsten Gemeinderatssitzung versandt.  
 
Herr Schröder merkt an, dass es auf der Landesstraße (Richtung Loitsche) 
zwischen der 1. und 2. Ausgleichspflanzung auf dem Hohen Feld in den letzten 
Wochen vermehrt zu Wildunfällen kam. 
Das Ordnungsamt soll im Rahmen der Gefahrenabwehr handeln.  
 
Der Bürgermeister informiert die Gemeinderäte über die Einstellung von Herrn Ro-
bert Meißner als Gemeindearbeiter, ab 01.02.2016 und für 2 Jahre. 
 
Herr Wichert spricht noch einmal die Vorkommnisse beim Hallenturnier an. Es wäre 
wichtig, ein klärendes Gespräch zu führen und Lösungen zu finden. 
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Der Bürgermeister schließt sich dem an und wird das ausgefallene Gespräch nach-
holen.  
Er könnte sich vorstellen, vor einer Veranstaltung die Halle an den jeweiligen Veran-
stalter zu übergeben und nach einer Veranstaltung zu übernehmen. 
 
Um das Projekt Baugebiet „Fliederbreite“ voranzutreiben, ist Rücksprache mit dem 
Planer, Herrn Schulz, erforderlich. 
 
 
 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
bekannt. 

 BV-RO/187/2016 
Beschluss über die 1. Änderung zum Durchführungsvertrag zum Vorhaben- 
und Erschließungsplan „Wohngebiet Steinbreite“ 

 BV-RO/190/2016 
STARK III ELER, Energetische Sanierung Kita Rogätz, Vergabe Architekten-
leistungen 

 
 
 
 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.35 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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